

# 体检查出的“结节”一定会癌变吗

正值第29届全国肿瘤防治宣传周，肿瘤相关话题成为关注焦点。近些年，不少人在体检中被查出“结节”，一些人还为此提心吊胆，担心有癌变风险。到底什么是结节？结节一定会发展为癌症吗？如何防治结节？记者就此进行了采访。



▲李德志正在开展甲状腺结节科普讲座  
◀中国医学科学院肿瘤医院山西医院的专家下乡义诊  
新华社记者 马晓媛 摄

## 结节检出率呈上升趋势

山西太原市民白先生最近做了一次体检，体检报告显示甲状腺有结节。“一下就蒙了，不知道结节是个啥。”白先生找周围人问了一圈，有人说结节没大事儿，十个人里八个有结节，也有人说结节一不小心就是癌，得赶快做手术切了。“好几天心里都不踏实，准备去医院挂号问一问。”

近年来，像白先生这样查出有结节的人不少。近日，美年健康集团发布了其2022年度体检大数据蓝皮书，其中显示，肺结节检出率达54%、甲状腺结节检出率47%、女性乳腺结节检出率为31.5%。爱康集团一份关于武汉市体检人群的健康报告显示，从2019版到2023版报告，乳腺结节的检出率增加了12.77%。

记者采访多位专家了解到，体检报告上的“结节”并不是疾病名称，而是一种影像学的描述性术语，仅仅代表通过影像检查在身体上看到了“小团块”，而组织增生、炎症、良性或恶性肿瘤，都可能是造成“小团块”的原因，近年来结节的检出率

确实呈现上升趋势，但这一现象存在多方面原因。

“随着现在生活节奏加快、生活压力加大，一些人形成了不健康的生活方式，比如晚睡晚起、暴饮暴食、运动不足、睡眠不好等，加上人口老龄化的因素，使得一些结节和恶性肿瘤的发病率持续上升。”中国医学科学院肿瘤医院乳腺外科副主任医师、中国医学科学院肿瘤医院山西医院乳腺外科主任齐立强说。

大众体检意识增强也是结节检出率提升的重要原因。齐立强说，过去人们大多有了明显症状才去就医，现在随着健康意识不断提升，越来越多的人积极参与体检和癌症早筛，也就有越来越多的疾病在早期被发现。

此外，检出率提升也与检测水平提高有关。中国医学科学院肿瘤医院山西医院胸外科主任廉建红说，近年来CT、B超等检测仪器的精密度日渐提高，医生的经验也不断增长，使得更小的结节也能被检出。

## 结节一定会发展为癌症吗？

很多人体检发现结节后，会联想到癌症，那么结节一定会发展为癌症吗？多位受访专家告诉记者，只有极少数结节会被确诊为癌症，绝大多数时候都无需过于忧虑。一种说法是在大多数情况下，结节和癌症之间的距离，就像是小学生考虑“上清华还是上北大”这么远。

记者了解到，包括肾、肝脏、卵巢、子宫在内的各个器官都有可能会发现结节，但实际检查中，有三大结节最为常见，分别是甲状腺结节、乳腺结节、肺结节。

中国医学科学院肿瘤医院头颈外科主任医师、中国医学科学院肿瘤医院山西医院头颈外科主任李德志说，从临床实际情况来看，B超检查下来可能有20%~30%的人会检出大大小小的甲状腺结节，而在这些检出结节的人群中，最终确诊为癌的概率可能在2%~4%，“如果刚开始确诊是良性结节，最后变成恶性的概率是极低的，一

般都不用太担心。”

齐立强表示，根据国家癌症中心的统计，2020年我国乳腺癌新发病例数约42万例，而乳腺结节的检出无法实现完全的统计，但实际来看检出结节的患者最后确诊为癌的比例非常小，可能100个人里有1个或者不到1个。“虽然乳腺癌已经成为全球第一大癌，但是发病率仍然只有十万分之几十，总体上概率并不高，不需要过于恐慌。”

廉建红表示，随着检查精度的提升，越来越多肺结节在很小的时候就被发现，都是比较早期的，没有必要特别紧张，一般在8毫米以下的结节都以随访观察为主，如果大小或者成分有变化再做处理。“现在门诊上，我劝病人不做手术的时间比劝病人做手术的时间还多，其实从结节发展到癌的比例还是很低的，不必要谈结节色变。”

# 全国肿瘤防治宣传周活动 公益发放《肿瘤康复与药膳》书籍

2023年4月15—21日是第29届全国肿瘤防治宣传周，为响应中国抗癌协会关于全国肿瘤防治宣传周活动的号召，提高全民肿瘤防控意识，帮助肿瘤患者科学饮食，改善生活质量，江苏省健康产业研究会将在活动期间向肿瘤患者公益发放《肿瘤康复与药膳》

(ISBN 7-81050-527-0)一书。

本书详细阐述了：哪些食物容易诱发肿瘤？治疗期间吃不下饭怎么办？哪些食物有助于提高免疫力？一系列肿瘤患者最关心的问题。书中整理了种类丰富的药膳食疗方，原料易得，操作简单，对肿瘤患者的康复非常有益。

▶ 领取热线：025-86892317

(数量有限，先到先得，送完为止)

## 肿瘤患者和部分特定人群 可免费领近千元破壁灵芝孢子粉

本届肿瘤防治宣传周，国家癌症中心制定了筛查与早诊早治技术系列指南和标准，继续扩大肿瘤筛查与早诊早治覆盖面，促进癌症防控“关口前移”、重心下沉。做到早发现、早识别，营造全民防治肿瘤的良好氛围，提高市民的健康意识。

为积极推动国家提倡的关口前移理念，发挥中医药优势，构筑保健的基本防线，中国中药协会中药新技术专业委员会特开展“科学防治肿瘤”公益活动

动，凡确诊一年内的肿瘤患者可免费领取3瓶破壁灵芝孢子粉，凡是有以下症状：肺结节、肠息肉、慢性萎缩性胃炎、乳腺增生、肝硬化、宫颈柱状上皮异位、甲状腺结节、乙肝、交界癌、粘膜白斑的市民，可免费领取2瓶破壁灵芝孢子粉。需要提醒的是：每位患者终身限领一次，不重复赠送。

领取热线：025-83223132

通讯员 陈静

## 结节不可怕，正确预防和治疗是关键

近年来，因其多发性、年轻化，结节频频登上社交媒体热榜，很多人关注到情绪对结节的影响，一些网友留言调侃：“别人生气我不气，气出结节无人替。”

记者了解到，对于结节的发病机制，目前还没有完全明确。很多结节和恶性肿瘤的发生都受多重因素的影响，如遗传、激素水平、饮食、生活习惯等。多位专家都谈到，健康的生活方式对于预防疾病十分重要。“生活规律、注重睡眠、科学饮食、戒烟戒酒、多多锻炼，让身体和心理都维持一个比较健康的状态，是预防疾病的有效方式。”廉建红说。

定期体检有助于及时发现早期潜在疾病，便于尽早采取措施。专家们建议，45岁以上成年人应当每年做一次肺部CT检查，最好是薄层CT扫描；40岁以上女性每年做一次乳腺彩超，每两年做一次乳腺钼靶检查；普通人群最好每年检查一次甲状腺。

结节和肿瘤的治疗应当交给专业人士。李德志等专家表示，一旦体检查出结节，应当首先找一位专业的医生，让医生来判断结节是良性还是恶性、应当如何处理，“该观察的观察，该手术的手术”，在专业指导下开展相应治疗。

据新华社

▶ 专家提醒

## 癌症是可防、可筛、可治的慢性疾病 防癌体检是早期发现癌症的重要途径

4月15日至21日是第29届全国肿瘤防治宣传周。中国疾控中心慢病中心专家提示，采取包括健康教育、控烟限酒、早期筛查在内的积极预防和规范治疗等措施，对于降低癌症的发病率和死亡率具有显著效果。同时，防癌体检是早期发现癌症的重要途径。

国家癌症中心最新统计数据显示，我国癌症的新发病例数约为每年406万，癌症仍是危害人民生命健康的重大疾病。《健康中国行动——癌症防治实施方案（2019—2022年）》提出要强化预防为主、防治结合，着力于控制癌症危险因素，降低我国人群癌症发病风险。同时，强调早诊早治和规范诊疗的重要性，积极促进癌症的早发现、早诊断、早治疗。

“癌症是可防、可筛、可治的慢性疾病。”中国疾控中心慢病中心研究员李剑虹表示，早期癌症的治愈率明显高于晚期，防癌体检

有助于癌症早发现。专业的防癌体检是代价较小、痛苦较少、值得提倡的筛查方法。

专家介绍，防癌体检不同于一般的健康体检，特指肿瘤专家结合体检者的自身情况和个体需求，做相应部位的防癌检查。例如防癌体检，体检时注重肺部CT检查；怀疑有胃癌或有高危胃癌家族史的病人，可重点做胃镜检查；肛门指诊是普查直肠癌的简单方法，长期便血或者大便习惯异常者必查。

选择个体化防癌体检、改变不良生活方式、密切关注致癌因素、接种疫苗预防部分癌症、选择正规医院接受规范化诊疗……为更好向人民群众普及防癌、抗癌科学观点，中国抗癌协会2022年发布“中国癌症防治十大建议”，从认识、预防、早筛、诊疗和康复环节推动广大群众更科学、更理性地认识癌症，积极做好预防。

据新华社